

浅谈人工智能对会计工作的影响及对策

Talking about the influence of artificial intelligence on accounting work and its countermeasures

任小燕
Xiaoyan Ren

国能神东煤炭集团有限责任公司 陕西 榆林 719315
Guoneng Shendong Coal Group Co Ltd Yulin shanxi 719315

摘要: 本文对人工智能给会计工作带来的影响进行了阐述,提出了:适应时代发展的步伐,对人工智能予以积极运用;对工作层次做出提升,进而让工作实现升级转型;专注于专业发展,对工作内容做出变更等这几点对应的策略。

Abstract: This article explains the impact of artificial intelligence on accounting work, and puts forward: adapt to the pace of the development of the times, actively use artificial intelligence; improve the level of work, and then realize the upgrade and transformation of work; focus on professionalism Development, making changes to the work content, and other strategies to cope with these points.

关键词: 人工智能;会计;工作

Keywords: artificial intelligence; accounting; work

DOI: 10.36012/emr.v2i6.2997

人工智能在发展方面让经济发展以及人们的生活都发生了革命性质的影响,其中在就业方面的影响已成为了学术界所关注的重点。人工智能在金融领域的应用显示,会计工作同样受到了来自人工智能的大力冲击。这不仅对许多会计从业人员在就业前景方面受到影响,而且关系到会计人员在知识技能结构方面的调整以及会计人才在培养模式上的革新。因此,针对人工智能对会计工作造成的影响以及应对的策略展开研究是很有必要的。

1. 人工智能对会计工作的影响

1.1 重新设计会计工作的流程结构

当前,各种会计实体通常使用会计核算系统来处理会计工作,然而这些软件却并未对传统的会计工作在处理的过程中做出颠覆性的改变,财务部门依然需要按照原始凭证对各种类型的凭证进行编制,然后按计划对各种类型的总账、明细账进行编制,月底将帐目与总分类账核对,按计划对财务报表进行编制、披露。但是,尽管该会计处理加快了会计工作的速度,但是并没有让会计工作的效率得到增加,财务报告和审批相关事宜存在严重的滞后性,很难适应迅速变化的市场变化。企业通过人工智能系统当中的功能可以对数据进行

快速、高效的处理,可以同步公司业务流程的财务数据处理工作,并将公司的生产经营和会计处理实现紧密的结合,从而财务报表在编制方面的工作不会受到周期的限制,而是按照实际需求随时发布各种财务报表、业务的动态指标。

人工智能技术可以让上述问题得到很好的解决,通过重建会计流程体系结构,并用管理会计代替传统的会计工作流程,新的流程体系结构不仅加快了会计信息的产生,而且对于会计数据在传输的速度、精度方面也获得了质的提升,为正确制定和实施企业在战略管理方面的决策提供了强大的支撑。基本的一般会计信息属于强制性信息披露类别,由企业及时向公众提供。基础通用的会计信息隶属于信息强制披露的范围,由相关的企业负责向社会大众进行及时的公布。而且当中会计相关的信息企业可以自行决定是否对信息进行披露,还可以对社会公众进行有偿的提供等很多种不同的信息披露方式。会计工作在功能方面将从传统的控制、反映朝着组织协作治理、风险管理的辅助、经济决策的支持进行延伸,人工智能技术为会计信息在披露的方式上开辟了一条崭新的途径^[1]。

1.2 对会计数据的质量进行优化

【作者简介】任小燕(1988~)女,陕西绥德人,中级会计师,研究方向:会计工作

会计数据是对企业在财务状况、经营成果方面的如实反映,是企业管理人员对生产经营做出的正确决策、投资者对投资作出的合理决策的基本前提。但是,当会计人员处理账务时,由于各种原因他们将对一些会计数据实施人工调整、判断以及做出选择性的披露,一旦处理的不够恰当将会让会计信息在很大程度上出现失真。会计数据在分析和使用时是严格按照相关的法律法规实施的,一旦在处理时没有严格的依据参考,则会导致财务信息在可靠性方面被降低。同时相关部门因为利益方面的冲突,也极有可能会导导致部分会计人员在估计操纵时出现错误,进而在财务方面形成了舞弊的问题,这对于企业以及相关的单位而言在经营管理方面带来了不小的问题。

1.3 对会计的工作资源进行优化

当前的企业在“互联网+”、大数据、信息化的经营环境之下,企业依靠传统的采集和分析方法为企业财务数据提供合理的保证在难度方面是越来越大,甚至逐渐变成了不可能被完成的一项任务。无论企业的性质如何,传统的会计信息处理和移动电话工作都会造成人力,物力和财力的大量消耗,并且这种消耗也会延迟企业在市场变化时做出的反应速度以及对战略决策的具体制定和落实。因此,当前的会计工作根本无法对公司的资源配置进行优化。当前的会计工作需要彻底改革,才能更好的适应当下经济社会的大环境。

人工智能通过对数据进行智能化的分析处理,它可以快速处理循环的简单工作,然后可以节省大量的人力、物力以及财力。然后让企业资源达到优化的目的。目前,一套完善的智能系统完全可以承载会计、审计师 86%的工作量。

企业拥有人工智能的辅助系统之后,便可以对信息集成的处理技术展开充分的利用,自动将信息分批、自动的输入到公司的财务系统当中然后对数据展开处理、核算、分析,进而对会计工作在资源方面进行了优化,会计人员可以更快速的摆脱繁琐的工作,并借助工具完成有价值的工作^[9]。

1.4 会计的职业架构被重新构建

随着人工智能针对传统的会计职业在结构上造成的冲击,会计工作对于会计专业的人才在需求方面也逐渐朝着高端化、多元化多元化的方向迈进。在人工智能强大的加持之下,导致会计核算的工作在功能方面被弱化,然而会计管理的工作在功能方面却得到了强化。为了更好的适应会计工作发生的改变,会计核算逐渐朝着会计管理方向发展可谓是大

势所趋。会计管理必须需要掌握计算机、经济、法律、财务等方面的知识,还要能够对会计数据展开有效的分析。因此,会计的管理工作更多还是需要能够谋划未来、管控当下、分析过往等新型的会计专业人才。这必将会对会计职业在结构方面带来前所未有的变化。

2. 如何应对人工智能给会计工作造成的影响

2.1 适应时代发展的步伐,对人工智能予以积极运用

科学技术才是第一的生产力。尽管人工智能给会计工作带来了挑战,但时代在发展、进步方面是不可被逆转的。因此,随着当今人工智能的飞速发展,会计人员针对人工智能不应该存在排斥、抗拒的心理,反而应该改变自己的传统观念,认清当下的实际形式,努力的学习、掌握人工智能在实际应用当中的方法,进而在工作效率、质量方面能得到提高。把人工智能当作辅助的工具成为自己工作当中的助力,并使用这些智能化的工具快速有效的完成会计的基本工作。同时,针对专业理论在学习方面要不断加强,让工作能力得到有效的提高,利用空出时间集中精力完成繁杂而困难的会计工作,并在人工智能来临之时让自身实现更好的进步^[10]。

2.2 对工作层次做出提升,进而让工作实现升级转型

从当下的现象来看,人工智能在会计工作当中的运用仍然徘徊在重复性、基础性的工作当中,在会计工作当中对于思维能力要求很高的工作,人工智能仍然很难做到。例如,尽管人工智能可以快速整理财务的数据,但是对财务数据背后信息的读取、企业在整体实力方面的精准评估、综合企业的财务数据对风险、价值、竞争的能力、运营的质量、企业的战略内容做出精准的评估等这些方面当下却是难以完成的。即使把大数据、人工智能两项据技术相互进行结合,目前也无法取代企业的高级财务人员。基于此,在人工智能时代的会计从业人员,应该逐渐的突破其职业的局限性,在全面的掌握了财务专业相关知识的同时,还可以多多去涉足公司管理的工作,并从传统的公司会计过渡到管理型的会计。此外,还应对各种工作机会予以充分的利用,站在企业发展的这一高度,对财务数据进行分析、提出相关的建议,让自身在企业当中的层次、价值得到进一步的提升^[11]。

2.3 专注于专业发展,对工作内容做出变更

(下转第 34 页)

使用上的不确定性,导致在实际企业在审核审计的过程中,不仅需要大量的基础信息,还需要较多的资源进行比对。^[4]

5. 针对传统化工企业工作领域的规划建议

企业作为国民经济的审计对应部门,是整个社会经济系统的重要组成部分。我国经济市场的问题日益突出。要定性分析企业应用的出发点,感性认识到企业也需要与时俱进,向实现人力资源管理的统一而努力,要理性认识到的合作共赢的思想层次,人力资源管理它主要利用计算思维的能力,调动云数据库的信息资源与各个信息库连接起来,使得经济得到高效率发展前提,形成一个整体的、具体的演化过程。融入社会经济,包括企业培训体系,形成独立的工作模式体系,保护企业的工作积极性。不断完善企业科技经济信息服务,加强国内外流通领域的合作与交流。不同地区应根据不同的经济条件采用不同的模式。经济发展的结合需要在这工作过程中与相关国家进行人员交流、学术研讨会和项目合作。要提高国企的稳定性,必须结合我国的具体情况进行比较研究;要及时消化吸收,使公司企业充分了解国内外企业领域的具体发展,更好地寻找适合我国国企的先进模式、新技术、新发展。^[5]

6. 结束语

(上接第29页)

会计人员必须要能够充分的意识到,相比较于人工智能,人类的思维是更具备独立创作性的。其实归根结底人工智能不过只是人类在思维方面的模仿、扩展的衍生品而已,仍然还是由人类对其展开控制、决定的。在人工智能获取高速发展的这一时代,会计行业本身也将同时实现发展。随着会计学理论的不间断丰富、完善,会计方法的应用也将发生巨大的变化,会计人员在工作的内容方面也会随之发生变化。其一,随着会计方法、会计理论不间断的变化,会计人员在使用人工智能时,也需要做出的相应的调整,以实现工作目的、工具使用方面的统一。其二,随着人工智能工具化发展的步伐,除固定工具外,还会有越来越多的会计人员根据实际需要独立开发和使用的软件工具,会计人员应该的持续加强学习,对人工智能工具实现充分的掌握,并使其成为自己工作的助力^[6]。

3. 结束语

为了深入探讨人力资源管理的内在联系以及实施企业的综合应用,要实施企业可持续发展战略。不仅要建立企业经济信息系统,还要建立更加科学规范的人力资源预报告系统,加强和完善循环经济,积极对国企领域体系的发展结构进行整合。运用现代先进的科学技术和手段,实现经济增加值,降低企业成本,提高效益,实现国企的全面控制和发展^[1]

参考文献

- [1] 朱莎. 国企人力资源管理中薪酬福利的激励策略探析[J]. 商讯, 2020, No. 221(31): 182-184.
- [2] 钱晓. 国企人力资源管理中薪酬福利的激励策略[J]. 现代商贸工业, 2020, v. 41(35): 115-116.
- [3] 王宇阳. 国企人力资源薪酬管理策略[J]. 经济管理文摘, 2020, No. 760(22): 102-103.
- [4] 唐开蓉. 新时期国企人力资源薪酬管理问题及对策探析[J]. 经济管理文摘, 2020, No. 756(18): 99-100.
- [5] 翁丽萍. 国有企业人力资源管理中的薪酬激励制度研究[J]. 劳动保障世界, 2020, 000(011): 1.
- [6] 王雪, 李冰. 企业人力资源薪酬激励策略的优化方式之研究[J]. 商场现代化, 2020, No. 916(07): 79-81.

在人工智能不间断发展、应用的大背景之下,会计从业人员要跟上时代的发展步伐,对人工智能展开积极的运用,让自身在工作水平方面得到不断的提高,时刻关注行业在发展方面的趋势,进一步实现升级转型。

参考文献

- [1] 赵家凤. 人工智能对会计工作的影响及对策[J]. 华北水利水电大学学报(社会科学版), 2021, 37(02): 13-18.
- [2] 刘心昱. 人工智能时代企业财务会计面临的问题及对策[J]. 现代商业, 2021(07): 184-186.
- [3] 刘培勇. “人工智能”时代会计行业面临的问题与对策[J]. 中国集体经济, 2021(07): 134-135.
- [4] 章美云. 人工智能时代财务会计向管理会计转型的对策研究[J]. 企业改革与管理, 2021(04): 164-165.
- [5] 曾卓雅. 人工智能对会计行业的影响及应对措施[J]. 广西质量监督导报, 2021(01): 164-165.